ADVANCES ESME i 1P

EPREUVE COMPREHENSION ET EXPRESSION
Durée : 1 heure

PARTIE 1 - COMPREHENSION

{2 points par bonne réponse)

Consignes

Cette épreuve comporte une série de questions relatives au texte
suivant. Chaque question vous présente cing propositions dont une
seule est considérée comme exacte.
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(Michel Alberganti) — De nombreux philosophes dénoncent les dangers du développemen: du
virtuel wa internet et les rechnigques numériques, s stigmarizent la perte de contact avec e réel et
Faltération du lien social. Comment réagisser-vous i ces critiques ?
(Michel Serres) — Prenez le cas de Madame Bovary, qui s'ennuie en Normandie pendant que son
mari passe son temps & visiter ses clients & la campagne. Elle fair Pamour beaucoup plus souvent en
esprt qu'en réalité. Elle est endérement virmuelle. Madame Bovary, cest le roman du vimuel. Ex
quand je lis Madame Bovary, comme n'importe quel autre livee, je suis aussi dans le virmel. Alors
que ce mot semble créé par les nouvelles rechnologies, il est né avee Aristote, Le modernisme du
terme n'est gu'apparent. Tous les moets latins en "or™ ont donné des mots frangais en "eur” : horreur,
honneur... Sauf un ! Lequel # Le mot amour. Amwer a donné ameer. Pourquoi # 11 semble qu’it an e
inventé par les troubadours de langue d'oc i l'occasion du départ pour les croisades. 11 s"agissait alors
de chanter les princesses lointaines. Ainsi, c'est comme si l'amour avair été inventé pour et par le
virtuel. « L'absence est & Famour ce qu'est au feu le venr, / 11 éreine le petr, il allume le grand »,
ccrvait Bussy-Rabutin, Nous sommes des béwes a virtuel depuis qUE NOUS SMTIMCS des hommes,
Pendant que je parle, une partic de mes pensées est a ce que je dois faire ensuite, une partic €st i mes
cours de Sranford, une aurre se soawvient de mon deenier voyage en Afrique du Sued... Toures nos
technologies sont le plus souvent du virmuel,
MA - Quelles caracténstiques disanguent le "nouvean” virtuel de ce virmel mraditionnel #
M5 — CQuasi aucune | On va dire que les jeunes sont tout le temps dans le virmel et quiils vont
s étoler... Or, dans notre génération, tout le monde a éé amourcux de vedettes de cinéma que Fon
n'a jamais embrassées qu'en images. Le virmel est b chair méme de 'homme. Une vache, elle, n'est
pas dans le virmuel. Elle est dans son carré d’herbe en train de brouter... En revanche, dés le VI° siécle
avant Jésus-Christ, chaque fois qu'un géométre tragait un cercle ou un triangle sur le sol, il
ajoutair : « Attention, cette figure n'est pas 14, il ne s'agit pas de celle-li, ce n'est pas la bonne ! » On
est la bonne ¥ On ne sait pas. On avait méme créé alors un ciel des idées, C'était entiérement virtuel,
Le monde des mathémanques est séel, mais il est réel avec un stamr bien déterming, un statut
d'absence,
MA - Tout cela ne vous semble done absolument pas nouvean...
MS — En fait, on peut distinguer les arguments "contre” extrémement classiques, dont on ne
sapercoit pas & quel point ils sont vieus et se répétent, er de rés rares arguments qui, en effer, sont
spécifiquernent modernes. Parmi les critiques les plus ressassées, on trouve par exemple la quanmné
d'informations que nous ne pourrons pas digérer ellement elle est énorme. 1l v a une ciration de
Leibnitz que je donne souvent : « Cette homble quantdeé de livees impomés qui m'arrive tous les

jours sur ma table va sirement ramener la barbane et non pas la culures Leibnivz avair div cela au
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XVII' siécle 4 propos de limprimenic et des bibliothéques. Personne n'a lu roure la Grande
Bibliothéque ni celle du Congrés & Washington, Mais le sujet collectif qui #appelle "nous”™,
humanieé, I'a lue, Il n'y a pas un seul livee qui n'air pas éeé lo par quelqu'un. 1l faudrait quand méme
que ceux qui manipulent ces arguments ultraclassiques connaissent un peu dhistoire, un peu
d'histaire des sciences et des rechniques et un peu de philosophie. Cela les mssurerait tour de suire,
Autrement dir, les nouvelles technologies ont deux camactéristiques. Premiérement, elles sont
extrémement anciennes dans leurs buts et leurs performances et extraordinairement nouvelles dans
leurs réalisations,
MA - Nombre dhommes politiques et dintellectuels dénoncent les risques de fracture numérique.
Qu'en pensez-vous ?
MS — Prenons l'éducanon. On ne compare jamais la fraciure que les nouvelles rechnologies
pourralent créer avee celle qui existe sans les nowvelles technologies, Or cente derniére précipire les
plus pauvres dans l'ignorance wotale. Er elle édugue i grands frais les gens & Sanford ou Harvard,
Comparce a cette fracture-la, celle que pourrait engendrer le numénque apparait comme une justice !
En effer, l'investssement quimposent les nouvelles technologies n'est guere supérieur i celui gu'ont
consenti les plus pauvres a I'époque ob ils ont acheré la wélévision. Je ne vois done pas commenr la
fracture dite muwérgar pourrait aggraver la fracoure existante aujourdhui. Pour ce qui est du lien
sacial, il est convenn de parer, le plus souvent, de l'impact global des nouvelles technologies en
citant la possibilité de communiquer avec des personnes situdes n'importe ou sur la planéte. Mais on
oublic oujours que le wléphone mobile, par exemple, a décuplé les contacts de proximiré. La
plupart des méres de famille ont un portable pour savoir o se trouve leur fille 4 b sorie de I'école...
Cela multiplie les contacts au plus proche. Combien cela codite-r-il # Rien d'extraordinaire alors
quavec les anciennes techniques les cotirs sont extraordinaires | En matiére de fracure culturelle, la
méme comparason simpose. La encore, la fracture existe surtout avec les systemes les plus anciens.
La télévision a plus appornté aux moins cultivés qu'aux plus cultvés. Ce sont d'ailleurs les gens
hypercultivés qui la criiquent. De méme, le wléphone de woisiéme génération va mettre des
spectacles et de la culture 3 la portée de out le monde, Clest toujours une affaire de coir. Et celui
qu'imposent les nouvelles rechniques est dérisoire par rapport i celui des anciennes,
MA — Que vont-elles changer ¢
MS — La sockété, en grande partic. Comme avec chaque nouvelle rechnologie. Quand I'écrinure
apparait, c'est un lieu commun de tous les historiens que de dire qu'elle a affecté la ville, I'Erar, le
droit et probablement le commeree, Une grande partie des pratiques sociales donr nous sommes les
héntiers sont issues de I'éenre. Sans pader du monothéisme, ha religion de I'écrit. Et puis, quand

arrivent la Renaissance et linvention de limprimenie, & peu prés les mémes zones de la sociéeé sont
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touchées : nouvelles formes de démocratie, nouveaux droits, nouvelle pédagogie. Clest ce genre de

pratiques sociales dont on peut penser qu'elles seront bouleversées. Er d'ailleurs, elles le sont déja,
MA - Quels domaines sont touchés dés aujourd'hui ?

MS - D'abord woute la science. Depuis l'ordinateur, il n'y a pas une science qui n'air éré wuchée de
fagon profonde, jusqu'a la technique expérimentale ou le recoeil des données... Ce ne sont pas les
savoirs qui sont transformés, c'est le sujet des savoirs. Nous avons déja parlé du sujet collectf. Par
exemple, les laboratoires travaillent par courriel et en emps réel. lls n'anendent plus les collogues,
les rencontres, les vovages.

MA - Ces facilités d'échange jovent-clles un réle dans la eréaton de ce nouvel humanisme auguel
vous faites souvent référence ¢

MS - 1l s'agit d'un projer qui m'est cher et que j'ai exposé sans succés devant les ministres. 11
consiste & dire, contrairement i ce que pensent les pessimistes, que l'ensemble des sciences a dégagé
avjourd'hui ce que j'appelle un grand récit. Chagque science ajoute son affluent & cet énomme récit qui
s d-:vclng:l]:hr: un peu comme un fleuve., Ce demier existait, bicn sur, Auparavant mais il ¢t
extrémement fragmenté, moins uniraire, et il n'y avait pas cette espéce de conscience de tous les
savioirs d'appartenir a ce récit, d'y apporter sa pierre, de le recrifier sans cesse, de le déconstruire et de
le reconstruire, Cet immense récit, qui est avjourd’hui globalement vrai, appartient désormais 4 la
totalid de I'humanieé. Il existe, nons avons les outls nécessaires pour nous le transmenre et il
consttue aujourd hui le fondement de nomre culre.

MA — Cluels autres avantages voyez-vous i ce temps réel souvent crinqueé ¢

MS — La souplesse apportée par le wemps réel devienr relle qu'il m'arrive, comme & beaucoup de mes
amis, d'étre déja scandalisé par les processus anciens qui me paraissent dinosaures, Comme quand il
faut se déplacer pour aller & un guicher. On en est encore I | Ceux qui eritiquent doivent
sapercevoir loyalement a quel point ils sont des dinosaures. Lorsque des jeuncs de 16 ou 17 ans
équipés de téléphones portables ou de courriel ne prévoient pas de se voir le soir, ils peuvent
OTgANISEr UNe fencontre au dernier moment grice 4 quelques messages. Auparavant, pour organiser
la méme rencontre, il aumit fallu plusicurs jours, s'éerire, nommer un patron.., Ainsi, le temps réel
rend dinosaure le temps dautrefois. Bt tour d'un coup, cela va émre vrai pour le travail,
I'administration, la politique, l'enseignement...

MA — Pouvez-vous esumer dans quels délais ces transformations seront effectives »

M3 - Dans les années 1960, au grand scandale des philosophes, jai dir qu'Hermés remplacerait
Prométhée, c'esti-dire que la sociéré de communication remplacerait la sociéré de production. ['ai
di attendre longtemps, quinze 4 vingt ans, pour que cela armve, A Fépogque ob ' fait mon rapport

sur I'enscignement & distance, je ne pensals pas que ces techniques se développeraient si vite. On
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peut roujours dire ce qui armvera mais jamais quand cela se produira. Si l'on équipe chagque Frangais
d'un wéléphone de troisiéme géndration, ce qui n'est pas colteux par rapport au PNB, chague
Frangais, v compris les enfants de 11 ans, pourra donner son avis i chaque instant, sur n'importe
quel sujer. Cela ne peut pas ne pas changer les choses,

MA - L'étre humain est-il prét pour ce changement ?

MS — Je ne sais pas. Mais je sais que I'oil, qui a éré formé a I'époque de Lucy, fest eévélé apre au
pilotage d'un avion & réaction. Comment un organe, adapré du point de vue darwinien & la marche
dans une forét, peut-il servir ne serait-ce qu'i la conduite d'une voiture avee les images qui défilent ?
On est pourtant passé de la marche & cheval ou 3 pied i la voiture en cinguante ans. Et nous
n'utili=ons notre cerveau qu‘i 20 o 25 Yo Alors réveillons-nows | On oublie, par ailleurs, l'une des
grandes lois de la rechnologie qui est ce que Jappelle linversion de la science. Qu'est-ce que la
science ? La science, c'est ce que le pére enseigne i son fils, Qu'est-ce que la technologie ? Clest ce
que le fils enseigne 4 son papa. Je ne connais pas aujourdhui d'adulee un peu massis, un peu
réactionnaire ¢t attaché aux tradittons qui, Im's.qu'il 4 un enfant, n'air pas appns grice i lui 4 uliser
un magnétoscope, Par conséquent, cela annule le probléme de l'assimilation, Comment un enfant de
onze ans peut-il enseigner le fonctionnement d'un appareil considéré comme compligué i un adulre
sartant de Polytechnique # 1 faut en direr les conséquences, Clest que la technologie n'est pas s
difficile que cela. Ce phénoméne sappelle la néoténic, en termes d'évolution darainienne. Clest une
invention d'un biologiste néedandais du débur du siecle qui disair que I'évolunon allat dans le sens
d'un rajeunissement de lembryon. L' homme ne ressemble pas 4 un chimpanzé plus vieux, mais i un
embryon de chimpanzé plus jeune.

Michel Serres, « Le virtuel est la chair méme de I'homme »,
propos recueillis par Michel Alberganti, Le Monde, édition du 18 juin 2001.
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1) « L'absence est & l'amour ce qu'est au feu le vent [...] » (L 13): que signific la
métaphore du poéte Bussy-Rabutin ?

A} Quand I'éere aimé n'est pas L, il faur entretenir sa mémoire,

B) La passion amourcase doit s¢ nourrr de coses,

C)  L'amour véritable ne peut se vivre qu'aupres de I'étre aimé,

I} L'absence de 'étre aimé révéle la foree du sentiment qu'il nous inspire.
E} Aucune réponse ne convient

2) « Dans les années 1960 [...] j'ai dit qu'Hermés remplacerait Prométhée » (1. 98) : quel
sens peut-on donner a cette formule ?

A} La sociéte pusl:m:luumu.llt serait supplantée p:.r celle du specracle.

B) Le secreur des services évincerait le secreur primaire.

) Les médias régiraient la vie économique.

13} La production audiovisuelle serair remplacée par la communication numérique.
E) Aucune réponse ne convient

3) Comment I'apparition du mot amour dans la langue frangaise, vient-elle ici prendre
place dans une réflexion sur le virtuel ?

A) Le mot « amour » a été introduit en vieux frangals pour célébrer I'union charnelle et
réelle entre des chevaliers eroisés et des princesses d'Orient.

B) le théiwe de foire, au Moyen-ige, a créé le mor « amour » pour nommer ung
passion dévastatrice entre des guerriers et des fermmes exotiques.

) Le mot « amour » serait apparu dans la lirtérature orale médiévale pour imaginer des
jouissances i venir ou pour représenter des nostalgies quion ne ressent pas encore,

) A longine, chez les poétes courtois, le mot « amour » contenait en germes un
mélange d'honneur et d’horreur,

E) Auvcune réponse ne convient.
4) Selon Pauteur, que représente le virtuel ?

A) Le virmuel s'entendrait comme une faculié d'imagination proprement humaine.

B) Le virnuel représenterait une forme de fuite du réel.

) Le virmel désignerair un environnement dans lequel 'humain perd son lien social.
1)) Le virmuel symboliserait un univers paralléle oi tout est possible.

E) Aucune réponse ne convient.

5) A quelle autre « fracture » auteur compare-t-il la « fracture numérique » ?

Aj la fracrure rechnique et scientfique
B) la fracture artistique et religicuse
C) la fracrure politique et morale

D) la fracture culturelle et sociale

[£) Aucune réponse ne convient.
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6) Des

quatre définitions suivantes, laquelle correspond 4 la « néoténic » (L 120)

mentionnée dans le texye ?

A) Reproduction sans fécondanon dans une espéce non vertébrée, sexuée

B) Association durable ¢t réciproquement profitable entre deux  ornganismes
appartenant i des espéces différentes

C} Disparition, temporaire ou permanente, des formes larvaires an cours du
développement d'un organisme

D) Speéciation ob les hybrides naissant de deux espéces sont féconds et se reproduisent
izolément de ses deux parents

E} Aucune réponse ne convient.

7 Que représente le « grand récit » (1. 81) selon Michel Serres ?

A) le mythe de l'orgine des religions

B) Ihistoire de Peneyelopédie de tous les savoirs disponibles
C) le récit biblique évoguant la diversité cultarelle

D) la spécialisation des sciences exactes

E) Auvcune réponse ne convient.

8) Comment peut-on définir ce que Pauteur appelle « Pinversion de la science » (1. 113) ?

A) Un mouvement historique qui accorde la supérionné de la technologie sur la seience

B) Un paradoxe selon lequel la maimise rechnologique permer d'acquérir un savoir
théonique

C} Un échange de savoirs sciemtifique et technique entre pénérations, grice 4
I'appannon de nouvelles technologies

D) Une loi qui explique que la science n'évolue plus dés lors que les innovatons
technologiques se multiplient

E) Aucune réponse ne convient.
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PARTIE 2 — EXPRESSION
(1 point par bonne réponse)

Consigne pour les questions 9 a 24 : choisissez la reformulation correcte

(orthographe + grammaire) dont le sens se rapproche le plus du passage
souligné.

%) Nous pardonnons avee magnanimité.
A) ... avec mesquinerie
B) ...avec rétcence
C) ... avec affectation
I¥) ... avec hésitation
E) Aucune réponse ne convient.

10) Avee les indépendances, certains Etats africains auraient stigmatisé le « wribalisme »
au nom de Punité nationale.
A) Cermains Erarts africains auraicnt donné une voix i chagque tribu dans leur décision
SO CTaIne.
B) Cermains pays africains auraient noté d'infamie l'organisaton sociale en tribus,
afin de fonder un Erat-naton.
) Cemains Erars africains auraient accordé la préférence aux minorités pour former
Punité de la naton.
D)) Cemains Erats africains auraient renforcé le role des tribus dans la formation
d'une cohésion natnonale.
E}) Aucune réponse ne convient.

11) Son manque de courage se manifestait par "air mutin que prenait son visage.

A) ...saveulede............ Iair indolent ...
B) ... sapleutrene.......... I'air espiégle ...
C) ... sa couardize. ......... [air endoomi ...
0 ... sa malhonnéreté. . ... air révolié ...
E) Aucune réponse ne convient.
12) « Tant va la cruche i 'eau qu'a la fin clle se casse. »

A) Cuand on provogue le malheur des autres, on doit se méfier & son tour.

B} lLe hasard peut provoquer des rencontres inartendues.

C) Peu de chose suffit quelquefois pour calmer une grande querelle.

D) A Force de n't;'.i[:q:m:r au danger ou de vouloir trop en faire, on :l'.i!'-l:l'l.ll: Pechic ou la
lassitude,

) Aucune réponse ne convient.

13) Tu plongeras les spaghettis dans la casserole, qun.m:l Feau gera bouillante.

) [P o R . bouera.

B .......... PADBR oo ovrrrrrrerrrrrrersrrssssnsssrnsssnsnrarnrarters bouillera,
o et pates. .. v bouillira.
N i BB R A REETE boullira.

E) Aucune réponse ne convient.
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14) En matiére de guimnnmm, la cuisine chinoise est 'une des meilleures,

A) A propos de la.. eeeseoes parmis les meilleures.

i, 1T e e e e e une des tour premiéres.
C) Entermesde........ccoonimman parm.i les meilleuees.

D) Ence qui concerme la. ..ot I'une des toutes premiéres.

E} Aucune réponse ne convient.

15) Voici les cochons dont Amaud a confié 'élevage 4 son gendre.
A) ... gqu'Amaod a laissé élever ...
B) ... qu'Amand a laissés dever...
C) ... qu'Arnand a laissé leves. ..
1Y ... qu'Amaud a laissés élevés...
E) Aucune réponse ne convient.

A) I] t‘:ur qu:: |:u du cmmg., qu::IL qu.q.- soit la :Iéclsmn quu. je pn.,m:lrm
B) 1 taur que |:a.1 du courage, quel que soit la décision que je prendrai.
C) 11 faut que | “aie du courage, quelle que sait la décision que je prendrai.
) 1 faue que jai du courage, quelgue soit la décision que je prendrai.

E} Aucune réponse ne convient.

17) Chagque soir, pous devions éteindre la lumiére pour le repos des vaches qui n*avaient

pas vEl¢.
A) NOUS EreigNONS...oveiirninaraas des vacheres
1 | ———— MOUS EPCETMINS. «osviasisnsisrisen des veaus
| 4 R nous Sreignions.....oeieeeans des pénisses,
b A NOUS CTCINEIINIS. ¢ cuaveaiaanas « des veaux,

E} Aucune réponse ne convient.

18) Rendez-moi ces timbres, |t:vuuuhulmu:|:mlapm¢ham¢ﬁmg

A) Rendez-les-moi.. sevenes APPOTEELAL. . cociivivnn-
B) Rendez-moi-les.. N | (111 51— | R APRR .
C) Rendez-les mm e ee APPOTIETRIS. . aaanaes
D) Rendez-moi les................. Aménemais. .............

E) Aucune réponse ne convient.

.|'1L} .|'1L"TI:|1EI' une Erande dnuc:ur dans I:s sentments.
B) Se rassembler lors d'un danger imminent.

) Imiter les autres aveuglément,

13} Tourner en rond e tergiverser.

E} Aucune réponse ne convient.

20) Est-ce qu'clle ressemble i ce mannequin, éventucllement ?
A) Ressemblemi-t-elle a......... ...... par hasard #
B) Ressembleraitellea................. par hasart ?
C)} Reszemblerait-elled............c...e par hazard ¢
Y Ressemblemit elled................. par hazart ¢

E} Aucune eéponse ne convient.
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21) Souvent, les amitiés gsincéres sont un moyen de guérir contre la solitude.

A) oo authentques.........oo.oenees e ATOEOIE L e o
B) oo foancheso i avcaoaanndote d o
) vever o PAEUBETET 1 s asasrarsrernisions une antdote 4 ...

D) coooocosolennelles. ..o o UNANGAOEE & «ivianesauas
E} Auvcune réponse ne convient.

22) ILeinssallait dune un fauteuil car il it rdn dgt

A) 1 s"assevait, . .. ds fait de son grand dge.
B 1 s*asici]r:ai: ............... de par son grand age.

) 1l s"asseoivait.......0 00000 Etant donné son grand dge
) 11 s"assoyait....... T de part son grand dge.

E) Aucune réponse ne convient.

23) Je vous serais reconnaissant de bien vouloir me communiquer le devis de rénovation
demusﬂ_l:ﬁ_[:nﬂm_d;_hﬂm
A} o SErmES EIE. s tous les soupirails,
B) .oosaummi g e sisasaaaa . 10US JeS soupirails.
) o B s e R .12+ TOUS les soupiraux.
D) ... saumais gré.....ieineminaniasinsna e 1OUS les soupirau,

E) Aucune réponse ne convient.

24) Plongé dans la misére, il avait Pﬂ:rﬁnm:.hud:.nhams.

. 4 R le déniment... i . un lourd b,

B be dENUEMIEAL. 2. vaiivaisiisbsiiien un lourd tmbut
CY «oeveii e dénosement. ... un lowrd mbu.
D) .cveee le dénuement......o.ieannsnnaea... un lourd tribu.

E} Aucune réponse ne convient.
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Consigne pour les questions 25 4 28 : complétez le texte avec la suite la plus
cohérente (3 points par bonne réponse).

25) w il est possible que les voyages.....ooviinnnnnn » mais je les crois plus utiles i ceux qui
ont déjia acquis des habitudes ou des idées, i ceux qui ont déji accumulé en eux-
MEMES.. evierieniernes Le voyage renouvelle cet aménagement intéricur et ..covvvvrenn le
dépdt calcaire que "éducation et la pratique du métier opérent i Pintérdeur de I'étre, »
(Louis Jowvet)

" Y nous enrichissent..... ..., des souvenirs heureux............. fabngue.........
1| GRETREE forment la jeunesse. .......... ke triste défaut de I'expénience. ... dissour. ... ...
C) ...... pacifient les peuples...........des cartes postales.................. [LTE W T R—
Iy .......imiéressent les SENIOTS . des POINES FEAItC... <.\ rvveevveerr FENFOLCE. oonu. e

E) Aucune réponse ne convient.

26) «Longtemps, des canaris et des pinsons ont travaillé dans les mines de charbon. Ces

oiscaux étaient utilisés pour ... quand les émanations de .....ciaiieieiiiiiane.
s¢ faisaient menagantes. Dés qu'ils battaient des ailes ou ............... s Voire
mouraient, les mineurs étaient avertis de la présence du gaz avant gu'eux-mémes ne
la pergoivent. »
A) ....... nentoyer les gﬂlerin:ﬂ ............... prowxyde d'azote ............ . remuient la queue. .
{1 L VST | [ PR pondaient...........
C) ....... donner | ﬂJarm-: ................. mnnnxz.de de carbone ............ s¢ hérssaient... ...
I3 ....... repousser les vapeurs......... R T e la chamade..........

E} i"n.ur:unr: TEPONSE NE CONVIEnt.

27) Préoccupation des adultes, les traditons concemnent au premier chef les enfanis.
Clest 4 cux qu'on enseigne les valeurs, les savoirs, les rites qui définissent et
élaborent la société future. Cependant, ........cicccveieeies est beaucoup plus
importante qu'on ne pourrait le croire. Jusqu'a I"ige de 3 ans, les enfants qui jouent
ensemble passent une grande partie de leur temps 4 s'imiter les uns les autres, &
adopter les postures et attitudes des uns et des autres. Mais I'imitation recule & partir
de la quatriéme année, 4 partir du moment o le langage se développe vraiment.

A) la culture du risque

B) la passion ludigque

) la rransmission honzonrale, entre pairs,
I3 la volonté de nuire

E) Aucune réponse ne convient.

28) L'homme était rare et précieux ; il est devenu innombrable et jetable. La nature érait
inépuisable ; elle est devenue chiche et hors de prix. Notre monde est d’une telle
complexité que les meilleures grilles d’analyse ne sont guére que les moins
mauvaises. Qui dit complexité dit.............. . Plus d*hommes sont sortis de la
pauvreté depuis cinquante ans qu'entre I'ére de notre cousin de Neandertal et le
milicu du XIX" siécle, ce qui n'empéchera pas le nombre de personnes vivant avec
moins de 1 dollar par jour d’enfler d"un & deux milliards durant ce siécle,

A) progres humain

B) compérition

C) décadence

) ambivalence

E) Awcune réponse ne convient,
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